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Rykkinn og Kolsås 

Forslag 1 - Bøker er medisin mot digital demens!  

Innsendt av: Rykkinn og Kolsås 

På skolene i Bærum satses det igjen på flere trykte læremidler. Øremerkede midler til 

innkjøp er gitt. I tillegg har regjeringen en satsing på lesing gjennom lesekvarten, der det skal 

brukes 1 milliard kroner. Da er det helt bakvendt at antall skolebibliotekarer synker. Ifølge 

Bendik Løve, tillitsvalgt i Bibliotekarforbundet står følgende skoler per 17/6 2025 uten 

bibliotekar: Anna Krefting, Bjørnegård, Blommenholm, Bryn og Hammerbakken, Eikeli, 

Gullhaug, Haslum, Hauger, Hosle, Hundsund, Høvik, Jar, Jong, Lysaker, Skui, Snarøya, Stabekk 

og Tanum. Det kan synes som at kommunen bevisst prøver å ødelegge for satsingen 

regjeringen ønsker, og som regjeringen kommer med midler til.  

Bøker gir kunnskap, gode leseropplevelser, felles erfaringer, de er kultur og tradisjonsbærere. 

Men, minst like viktig, bøker er medisin mot digital demens. 

Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ jobbe for skolebibliotekene og skolebibliotekarene, og stemme mot videre kutt. En ny 

giv for skolebibliotekene må til for å stimulere til mer lesing og bedre leseferdigheter 

for elevene.                                                      

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 

 

Forslag 2 - En trygg og god alderdom. Sykehjem når du trenger det.                          

Innsendt av: Rykkinn og Kolsås 

Folk lever lenger enn før, og antall eldre øker. De fleste ønsker å bo hjemme lengst mulig 

siden det oppleves som trygt og godt. Sosiale fellesskap og kulturopplevelser beriker livet til 

alle de som klarer å være aktive.  Men når helsa svikter, må man vite at det er hjelp å få. 

Kommunen satser mye på hjemmebaserte tjenester. Ethvert tiltak må det søkes om, og 

tildelingskontoret vurderer behovene nøye og strengt. Innvilget hjemmesykepleie er gratis, 

men praktisk bistand må man betale for, avhengig av inntekt. Hjelp og bistand i hjemmet 

forlenger tiden man kan bo hjemme.  Men den dagen hjemmebaserte tiltak ikke er nok, er 

sykehjemsplass neste trinn i omsorgstrappen.  Da ønsker man seg sykehjem i området man 

tilhører, også for familiens skyld.   

Bærum kommune har effektivt sørget for at det ikke lenger er sykehjem vest for Dønski.  

Heller ikke omsorgsplasser. Dette misforholdet kan ikke vedvare.  

Bærum Arbeiderparti vil: 
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●​ fortsette kampen for god dekning av sykehjemsplasser.  

●​ utredes om nedlagte Belset skole på Rykkinn kan ombygges til sykehjem/ 

omsorgsboliger. De fraflyttede omsorgsboligene på Belset bør tas med i vurderingen.  

●​ møte de gamles behov for hjelp og bistand på en seriøs og forsvarlig måte.   

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 

 

Forslag 3 - Oppfølgingstjenesten psykisk helse og rus i Bærum 

kommune.   

Innsendt av: Rykkinn og Kolsås 

Bærum kommune har ansvar for kommunehelsetjenesten for psykisk helse og rus. Det er 

flere tjenester som skal bistå med bolig, oppfølging og fritid. Behov og tilbud varierer med 

alder.  Spesialisthelsetjenesten overlater ansvar for oppfølging av pasienter til kommunen 

når de skrives ut fra sykehuset.  Da er oppfølgingstjenesten psykisk helse og rus en veldig 

viktig tjeneste. Det er mange som trenger jevnlig oppfølging for å klare selg selv og bo i egen 

bolig uten daglig tilsyn.  

«Kommunens psykiske helsearbeid skal ha fokus på at mennesket i størst mulig grad skal 

kunne mestre sitt eget liv og oppleve verdighet.  Oppfølging må stå i forhold til behov og 

vedtak.»   For tiden synes det å være et misforhold mellom antall ansatte og de som trenger 

bistand for å oppfylle målsettingen. Konsekvensene av dette øker faren for tilbakefall og 

innleggelser for alle de som sliter med psykisk uhelse.     

Bærum arbeiderparti vil: 

●​ kreve informasjon om kommunen klarer å innfri tilbudene som skal gis til de som 

trenger jevnlig oppfølging innen psykisk helse og rus.  

●​ forvente at folk får den hjelp og bistand de trenger i samsvar med innvilgede vedtak 

ved tildelingskontoret i Bærum kommune.    

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 

 

Forslag 4 - Beredskap strømforsyning 

Innsendt av: Rykkinn og Kolsås 

Det norske samfunnet er i stor grad nesten totalt avhengig av strøm, og eksempelvis har de 

fleste borettslagsboliger, nye og gamle, ikke mulighet for et alternativ til strøm for 
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oppvarming. Vi lever i en urolig og uforutsigbar verden, hvor konflikt og andre strøm- 

utfordringer kan resultere i et mørkt og kaldt Norge. 

Bakgrunn: Et arbeid bør starte med å identifisere sårbarheter knyttet til strøm for private 

boliger, offentlige institusjoner, forsvar og næringslivet, og finne mulige tiltak for å redusere 

sårbarheten. Arbeiderpartiet kan vise lederskap i å adressere denne sårbarheten og som 

regjeringsparti ta nødvendige tiltak. En slik proaktiv holdning til strøm utfordringene vil 

bygge tillit til partiet i befolkningen. 

Ser vi til Finland hvor 89% av boliger har minst to oppvarmingskilder og er godt forberedt for 

strøm utfordringer. 

Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ be om at sårbarheter knyttet til forbruk og produksjon av strøm blir identifisert og 

mulige tiltak for å begrense sårbarheter blir identifisert og igangsatt. 

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 

 

Forslag 5 - To ungdomsskoler, Gjettum og Hauger 

Bærum  Arbeiderparti må fortsatt kjempe for to ungdomsskoler, Hauger og Gjettum. 

Kommunestyrerepresentantene må forholde seg til årsmøtevedtak.  

Inntaksområdet til Hauger skole må utvides slik at folk som bor på Kolsås kan gå på Hauger 

skole og ikke Eineåsen skole på Rykkinn. 

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 

 

Forslag 6 - Islegging  

Bap bes fremme sak om å bedre infrastrukturen for islegging på baner og løkker slik at 

frivilligheten kan bidra. Eksempelvis Løkkeberg hvor de må frakte vann for å vanne. 

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 
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Forslag 7 - Innføringstilbud på ungdomsskolene  

Administrasjonen planlegger å flytte innføringstilbudet ved ungdomsskoler til et eget sted 

sammen med barneskoletilbudet. Elever og lærere er veldig fornøyd med å være en del av 

en ungdomsskole. Det er veldig viktig for inkludering og tilhørighet, noe annet er 

ekskluderende.  

Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ jobbe for at innføringstilbudet for fremmedspråklige elever i ungdomsskolealder skal 

ligge på en vanlig ungdomsskole. 

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 

 

Innsendte forslag oversendt kommunestyregruppa: 

●​ Bap må forlange mere transparente og oversiktlige budsjetter og regnskaper fra 

Bærum kommune. Hva går pengene til?   

●​ BAP må kjempe for at mest mulig av budsjettet går til tjenester og ikke til 

kapitalintensive prosjekter. Eksempelvis vedlikehold av bygg og ikke bygge nytt, 

sykepleier og ikke brostein.   Jfr. kommunestyregruppas klare budskap i 

budsjettbehandlingen for kommunebudsjettet 2026 – 2029.    

 

Innsendte forslag oversendt kommunepartiets styre: 

●​ Rykkinn og Kolsås partiavdeling ber Bærum Arbeiderparti arrangere et eget 

medlemsmøte om Norges forhold og samarbeid med Europa. 
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Sandvika og omegn 

Forslag 8 - Skatt på tilbakekjøp av aksjer 

Innsendt av: Sandvika og Omegn  

Tilbakekjøp av aksjer er en praksis hvor allmennaksjeselskap (ASA) bruker egen profitt til å 

kjøpe, og slette, egne aksjer fra investorer. I praksis gir dette mulighet til å overføre verdier 

fra profitt til aksjonærer uten å betale ut utbytte, og  dermed unngå utbytteskatt. 

Tilbakekjøp av aksjer er kjent med kallenavnet «skattefritt utbytte».  

 

Både for å unngå skatt på utbytte, og for å pushe prisen på selskapets enkeltaksjer opp, er 

tilbakekjøp av aksjer blitt et populært grep blant selskapene på børs. I 2025 har Equinor, 

Hydro, DNB, Sparebank1 Sørøst og mange flere gjennomført tilbakekjøpsprogrammer. 

Equinors program alene har vært på over 2,4 milliarder. 

 

Det er et viktig prinsipp at kapitalgevinst skal beskattes likt uavhengig av hvordan det hentes 

ut. Regelverket for tilbakekjøp av aksjer og skattleggingen av det bør derfor sees i 

sammenheng med regelverket for utbytte.  

 

Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ At intensivordningen og virkemiddelapparatet for film skal videreutvikles, der man 

ser til hvordan intensivordningen er etablert i relevante land. 

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 

Forslag 9 - Arbeid til alle, styrk ungdomsgarantien 

Innsendt av: Sandvika og Omegn  

En av de mest urovekkende trendene gjennom 2025 har vært den økte ungdomsledigheten. 

Ifølge NAV er ca. 1 av 4 arbeidsledige under 30, og av de under 25 er 15,4% arbeidsledige 

sett mot 4,7% for resten av befolkningen. Disse tallene er de høyeste man har sett på 50 år. 
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Unge er særlig sårbare for at arbeidsledighet skal føre til varig utenforskap. En større andel 

av stillinger enn før krever utdannelse og tidligere erfaring. Forskningen er tydelig på at ved 

hvert år utenfor arbeidslivet blir det vanskeligere og vanskeligere å komme inn.  

 

Arbeiderpartiregjeringen har innført en ungdomsgaranti, garantien er en oppfølgingsgaranti 

for de mellom 16 og 30. Alle i målgruppen skal få rask hjelp og tett oppfølging så lenge det er 

nødvendig. Målet er å hjelpe flere unge til å fullføre utdanning og komme i arbeid. Dette var 

et viktig steg i riktig retning, men tallene viser at vi trenger å gjøre mer.  

 

Flere rapporter og konsensus i fagmiljøene er at det kanskje mest effektive tiltaket for å gi 

folk som har falt utenfor muligheten til å komme inn i arbeidsmarkedet er lønnstilskudd. 

Dette er ordninger hvor NAV betaler hele eller deler av lønna til arbeidstakerens mens den 

står i en vanlig jobb. Dette gir mulighet for å prøve seg, bygge erfaring på jobb, skape et 

kontaktnettverk og skaffe referanser for videre jobbsøking. Utfordringer handler ofte om å 

finne nok bedrifter som vil stille opp. Det er også viktig å unngå misbruk av ordningen og 

arbeidstakeren fra bedriftenes side.  

 

Begge utfordringene kan løses med at lokal NAV i samarbeid med kommunen gis mulighet til 

å tilby en type «prøvejobb» der de som har falt ut eller aldri kom seg inn på 

arbeidsmarkedet. Tilbudet bør gi jobber med samfunnsnyttige oppgaver og lønn for å 

komme seg over den første dørstokkmila inn i arbeidslivet. Prosjektet kan sees i samarbeid 

med arbeidet om en alternativ inntektsgaranti for unge som ikke har tjent opp rett til 

dagpenger, men blir stående utenfor arbeidslivet.  

 

Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ At regjeringen ungdomsgaranti utvides med en ordning der lokal NAV og kommune 

kan tilby jobb med samfunnsnyttige oppgaver, hvis mulig i samarbeid med lokalt 

næringsliv.  

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 
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Forslag 10 - Utvikling av egne nasjonale strategiske kapabiliteter 

Innsendt av: Sandvika og Omegn  

Verden blir stadig et mer urolig sted, og forhold som tidligere var svært stabile er nå åpne 

spørsmålstegn. Det er tydelig at Norge og Europa står mer alene enn tidligere. Fremover må 

vi selv produsere og utvikle mer av det forsvaret og sikkerhetsmyndighetene trenger.  

 

I USA og Storbritannia har de over lengre tid operert med statlige fond som investerer i 

oppstartsbedrifter med potensial for å fylle hull i dagens forsyningslinjer for avgjørende 

strategiske kapabiliteter. Fondene heter In-Q-Tel og NSSIF.  

 

Når vi og Europa må stå mer på egne bein i fremtiden er det viktig at vi begynner å bygge nå. 

Den største barrieren for ny-oppstartede bedrifter i dette landet er tilgangen på risikovillig 

kapital. Det er viktig at vi ikke mister oppstartsbedrifter med potensial til å være en del av 

våre nasjonale strategiske forsyningslinjer fordi de ikke kom seg gjennom denne første 

barrieren. 

 

Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ Opprette et nasjonalstrategisk investeringsfond etter modell fra In-Q-Tel og NSSIF 

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 

Forslag 11 - Næringsbransjen film 

Innsendt av: Sandvika og Omegn  

Norsk film får stadig til mer og mer imponerende produksjoner. Samtidig bemerker flere at 

dagens støtteordninger ikke treffer slik næringen ønsker å utvikle seg. Den delen av 

filmbransjen som ønsker å utvikle seg i kommersiell retning, og ta imot større utenlandske 

produksjoner som White Lotus, ser dagens ordninger under kultur- og 

likestillingsdepartementet som for dårlig. 

 

Film kan ha store produktive ringvirkninger som sysselsetting og stimuli i områder som 

gjerne ikke ser så mye til andre store næringer. En suksessfull film fungerer også som 
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reklame for lokal reiselivsnæring. Det er viktig at også den kommersielle biten av 

filmbransjen får utvikle seg.  

 

Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ At det virkemiddelordning og insentiver for film revideres for å bedre ivareta også 

film som kommersiell aktør basert på erfaringene fra relevante land.  

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 

Forslag 12 - Øke fagforeningsfradraget 

Innsendt av: Sandvika og Omegn  

Siden Arbeiderpartiet kom i regjering i 2021 har vi økt fagforeningsfradraget drastisk. Å gjøre 

det billigere å være fagforent er noe av det mest effektive vi kan gjøre for å bidra til at det 

blir lettere å være fagforent i Norge. Noe som oftest blir oppgitt som en årsak til hvorfor 

noen velger å enten melde seg ut eller ikke melde seg inn i en fagforening er kostnaden. Den 

norske modellen er bygget på at partene i arbeidslivet møtes, forhandler, og kommer fram til 

løsninger i felleskap. Dette er hva som har gjort det norske arbeidsmarkedet og næringslivet 

til verdens beste. Ryggraden i den norske modellen er sterke fagforeninger, og det er i alles 

interesse at flest mulig er fagforent. 

 

For å styrke fagforeningsfradraget fremover er det viktig å ikke bare øke totalbeløpet som 

kan bli tilbakeført på skatten, men også prosentandelen av kontingenten som blir gitt som 

avdrag på skatten. Dette vil gjøre at flere med middels og lavere inntekter får større utbytte 

av fradraget. 

 

Arbeiderpartiet vil: 

●​ Øke prosentandelen for fagforeningsfradraget til 50%. 

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 
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Forslag 13 - Sikre rett til sykepenger 

Innsendt av: Sandvika og Omegn  

Det er en voksende trend der arbeidsgivere bestrider sykemeldinger. Problemet som oppstår 

som en følge av dette er at arbeidstakeren som får sin sykemelding bestridt ikke får utbetalt 

sykemeldinger. Arbeidsgiveren får dermed en uforbeholden stor makt og ordningen blir 

preget av at man er «skyldig til det motsatte er bevist». En sykemelding er ikke en 

egenmelding, og en arbeidsgiver burde ikke kunne bestride en sykemelding og hindre 

utbetaling av sykepenger uten at dette har blitt vurdert av en uavhengig part. 

 

Arbeiderpartiet vil: 

●​ At bestridelser av sykemeldinger skal behandles av NAV eller en annen uavhengig 

tredjepart der en arbeidsgiver er pliktig til å gi bevis for bestridelsen. 

●​ At en bestridelse av en sykemelding skal ikke føre til tap av sykepenger med mindre 

NAV eller den andre uavhengig tredjeparten bedømmer at sykemeldingen ble 

oppnådd med hensikt om å være borte fra arbeid der ingen reell grunn forelå og at 

arbeidstakeren selv viste at den selv var helt frisk. 

●​ At en arbeidsgiver som gjentagende og feilaktig bestrider sykemeldinger til ansatte 

som har reelt krav på sykemelding, kan ilegges straffebot. 

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 

Forslag 14 - Veiprising 

Innsendt av: Sandvika og Omegn  

Inntektene fra dagens veibruksavgifter faller raskt, samtidig som bilparken øker betydelig. 

Elbiler betaler i praksis ikke veibruksavgift, noe som undergraver inntektsgrunnlaget. Dagens 

system er ikke i tråd med forurenser‑betaler‑prinsippet og er teknologisk utdatert. 

Samfunnskostnadene ved bilbruk (kø, støy, slitasje, ulykker, lokale utslipp) varierer kraftig 

geografisk og gjennom døgnet – men avgiften er flat. 

Dagens veibruksavgift: 

•​ Reflekterer ikke faktiske samfunnskostnader 

•​ Treffer skjevt: Distriktene subsidierer byene 
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•​ Gir fallende og ustabilt proveny 

•​ Differensierer ikke mellom teknologi eller tid på døgnet 

•​ Har ingen bærekraftig fremtid i en elektrifisert bilpark 

 

Dagens avgiftssystem er utdatert og økonomisk uholdbart. Arbeiderpartiet ønsker derfor å 

innføre dynamisk, posisjonsbasert veiprising. Dette representerer et moderne, rettferdig og 

gjennomførbart avgiftsregime som ivaretar både samfunnsøkonomiske hensyn, statens 

proveny og prinsippet om at forurenser. 

 

Gevinster vil være: 

•​ Stabil finansiering av vei og kollektiv 

•​ Riktig prising av belastning og miljøkostnader 

•​ Redusert kø, støy og utslipp 

•​ Styrket rettferdighet mellom by og distrikt 

•​ Mer effektiv bruk av teknologi, i tråd med andre samfunnsområder 

 

Bærum Arbeiderpartiet vil: 

•​ Innføre dynamisk, posisjonsbasert veiprising som en erstatning for dagens 

veibruksavgift med satsene varierer basert på hvor man kjører, når man kjører 

(rush, dag, natt) og hva man kjører (drivlinje). 

•​ At løsningen skal åpne for: 

▪​ Teknologinøytral og rettferdig prising 

▪​ Bedre samsvar mellom kostnad og belastning 

▪​ Samordning med dagens bompengesystem 

▪​ Personvernet ivaretas via kryptert, brukerstyrt datalagring (vurdert av 

bl.a. SINTEF og Datatilsynet) 

▪​ Mer forutsigbare statlige inntekter 

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 
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Forslag 15 - Cyberangrep i krig 

Innsendt av: Sandvika og Omegn  

Den moderne verden er digital. Det er få oppgaver og jobber som i dag utføres uten noe 

digitalt element. Det som er koblet til internett kan angripes. 

 

Vi ser nå flere kriger og krigshandlinger der cyberangrep er inkludert. Eksempler på mål for 

cyberangrep i krigføring er kritisk infrastruktur, for eksempel sykehus, strømnett, 

nyhetskilder, myndigheters nettsider og banker. 

 

Målet med Genève-konvensjonen er å beskytte de som ikke deltar selv i krig, som sivile. 

Genève-konvensjonen er ikke skrevet på en måte som hensyntar cyberangrep, på en 

tilstrekkelig måte. Cyberangrep har blitt brukt mellom land, med sivilbefolkning som mål. 

Cyberangrep kan allerede indirekte ha ledet til at sivile har mistet livet. 

 

Det er viktig at det internasjonale samfunnet står samlet i å fordømme bruk av cyberangrep 

mot sivile i krigføring og at de internasjonale reglene for krig blir oppdatert til å inkludere 

nye former for krigshandlinger, som cyberangrep.  

 

Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ at Norge skal jobbe for at de internasjonale regelverkene i større grad inkluderer 

bruk av cyberangrep i krig. 

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen  
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Lommedalen og Bærums verk 

Forslag 16 - Likeverdig rehabiliteringstilbud, nasjonal plan og lokal 

Innsendt av: Lommedalen og Bærums verk 

Flere aviser har i det siste skrevet at på grunn av nedleggelse av rehabiliteringsplasser i 
kommunene er det nå svært stor forskjell på hvilket rehabiliteringstilbud de forskjellige 
kommunene i Norge har, og hvilke pasienter som får et slik tilbud. Riksrevisjonen påpekte 
også at nesten ingenting har blitt bedre siden forrige undersøkelse, og at det er mange 
pasienter og pasientgrupper som ikke får den helsehjelpen de har krav på. 

Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ ha en nasjonal plan for rehablitering 
(https://tidsskriftet.no/2025/09/kronikk/bedre-systemer-god-rehabilitering), som 
inkluderer nasjonale retningslinjer som setter krav til de ulike tilbudene, både til 
hvilke faggrupper som involveres og hvor mye trening/ og behandling som tilbys, slik 
at tilbudet som gis til pasienter i Norge er uavhengig av hvor du bor, og hvilken 
inntekt du har. 

●​ be kommunedirektøren i Bærum om å redegjøre for hvor mange som er bosatt i 
bærum kommune som søker rehabilitering enten i kommunal eller 
spesialisthelsetjenesten, som mottar avslag, og hvilke pasientgrupper dette gjelder, 
og alder på de som mottar avslag. Ta gjerne med utviklingen fra 2023 til 2025. 

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 

 

Forslag 17 - Økt kunnskap og fokus på overgangsalder hos kvinner i 
arbeidslivet 

Innsendt av: Lommedalen og Bærums verk 

Økt kunnskap og fokus på overgangsalder er viktig i et arbeidsgiverperspektiv fordi det 
direkte påvirker bærekraftig utvikling, bemanning og økonomi i velferdssektoren, hvor 
kvinner er sterkt overrepresentert. Og ifølge Bærum i tall utgjør kvinner i alderen 40 til 60 år 
38,24% av totalt antall medarbeider.  

Kvinner er overrepresentert i typiske velferdsyrker – som sykepleiere, barnehageansatte, 
lærere og omsorgsarbeidere mm. Dette er yrker hvor en utsettes for tunge løft, emosjonelt 
krevende arbeid og høyt tempo. Overgangsalderplager forsterker denne belastningen og kan 
føre til økt sykefravær, redusert stillingsbrøk og utgang fra arbeidslivet. Forskning viser at 
30 % av kvinner i overgangsalderen får betydelige plager som påvirker arbeidsevnen, og at 
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disse yrkene allerede er blant de mest helsebelastende i arbeidslivet. [kjonnsforskning.no], 
[gjensidige.no].  

Dette rammer særlig velferdssektoren, som allerede sliter med rekruttering og forventes å få 
arbeidskraftmangel i møte med eldrebølgen. Å beholde kvinner i arbeid gjennom 
overgangsalderen løfter både kapasitet, kvalitetsnivå og økonomisk bærekraft. 
Forskningsmiljøer peker på at muskel- og skjelettplager – som kan forverres i 
overgangsalderen – er blant de viktigste årsakene til sykefravær og uføretrygd i 
kvinnedominerte yrker i kommunen. [forskning.no] 

Bergen kommune har utviklet en egen veileder for ansatte og ledere som tar for seg 
overgangsalderen. Dette inkluderer informasjon, symptomforståelse, leder- og kollegastøtte, 
samt praktiske tilretteleggingstiltak 

Å øke kunnskap og tilrettelegging rundt overgangsalder er derfor et lavterskel- og 
høyeffekt-tiltak som reduserer fravær, ivaretar kompetanse, styrker tjenestekvaliteten og 
bidrar direkte til bærekraftig drift og økonomi i velferdssektoren. 

Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ at kommunen innfører et systematisk kompetanseløft om overgangsalder for ledere 
og ansatte i velferdssektoren, inkludert retningslinjer for fleksibilitet og 
arbeidsmiljøtilpasninger og innlemmer dette i arbeidet med å få ned sykefraværet i 
kommunen.  

●​ at kommunen integrerer overgangsalder i IA- og HMS-arbeidet, slik at 
tjenesteområdene også vurderer overgangsplager i tilrettelegging og 
sykefraværsoppfølging. 

 
Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 
 

Forslag 18 - Konsekvenser av inkorporering av CRPD i norsk lov for 
kommunen 

Innsendt av: Lommedalen og Bærums verk 

Inkorporering av CRPD i norsk lov innebærer at kommunen får et tydeligere og mer rettslig 
bindende ansvar for å sikre menneskerettighetene til personer med nedsatt funksjonsevne. 
Kommunene har ansvar for en rekke tjenester og samfunnsområder som omfattes av CRPD, 
blant annet helse- og omsorgstjenester, skole, barnehage, bolig, arbeid, planlegging og 
kultur. Inkorporering av CRPD vil derfor få betydning for kommunens virksomhet. 
Kommunale vedtak og tjenester må være i samsvar med CRPD, som er vedtatt av FN, og 
manglende tilrettelegging eller diskriminerende praksis kan føre til klager og rettslig 
overprøving. Dette forutsetter økt kompetanse, gjennomgang av praksis og styrket fokus på 
selvbestemmelse, tilgjengelighet og brukermedvirkning i kommunens tjenester. 
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Bærum Arbeiderparti vil: 
●​ at kommunen gjennomgår egen praksis og rutiner for å sikre etterlevelse av CRPD. 
●​ at kommunen vurdere behov for kompetanseheving og eventuelle organisatoriske 

tiltak knyttet til inkorporering av CRPD. 
 
Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 
 

Forslag 19 - Ny Husbank-ordning for boligkjøp 

Innsendt av: Lommedalen og Bærums verk 

Arbeiderparti skal arbeide for at Husbanken gis et helt nytt, landsdekkende virkemiddel som 
øker boligbyggingen og gjør det enklere for vanlige folk å kjøpe bolig, gjennom en 
tidsavgrenset ordning med fast rente og klare rammer.  
 
Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ ha en ny Husbank-ordning for boligkjøp der Husbanken etablerer et standardisert 
boliglånsprodukt med fast rente i 10 år, deretter overgang til markedsrente. Følgende 
vilkår skal gjelde: 

○​ Rentevilkår:​
a) 2,0 % fast rente i 10 år for alle låntakere i ordningen.​
b) 1,0 % fast rente i 10 år for førstegangsetablerere under 35 år. 

○​ Belåningsgrad og maksgrenser (samlet finansiering)​
a) Maks samlet belåning: inntil 85 % av kjøpesum.​
b) Maks lånebeløp: inntil 25G (3 125 000) per låntaker og 50G per boligkjøp. 

○​ Ulik Husbank-andel for ny og brukt bolig​
a) Ny bolig (inkludert kjøp i prosjekt): Husbanken kan finansiere inntil 85 % av 
kjøpesum innenfor rammene i punkt 3.​
b) Brukt bolig: Husbanken kan finansiere inntil 50 % av kjøpesum på særvilkår. 
Resterende finansiering må skje gjennom ordinær bank/egenkapital innenfor 
samlet belåningsgrad på 85 %. 

○​ Løpetid og flyttbarhet​
a) Lånet gis med særvilkår i 10 år. Etter 10 år konverteres lånet til 
markedsrente.​
b) Låntaker kan når som helst flytte hele eller deler av lånet til annen bank, 
men ved flytting faller Husbankens særvilkår bort. 

●​ be om at partiet utreder hvordan ordningen kan gjennomføres med høy 
treffsikkerhet og lav administrativ kompleksitet, herunder:​
a) avgrensninger som sikrer at ordningen samlet bidrar til økt igangsetting og faktisk 
boligtilbud,​
b) vurdering av budsjettmessige konsekvenser og risikohåndtering, og​
c) utforming som er forenlig med relevant regelverk og gir tydelig måloppnåelse. 

 
LITT TALL 
●​ Hvis ordningen ikke øker volumet, er det i størrelsesorden 6 mrd/år i nettokost 

dersom vi hadde hatt denne ordningen i 2024. 
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●​ Hvis ordningen faktisk utløser sterk volumvekst i nybygg, kan MVA alene bli stor nok 

til å overstige rentestøttekostnaden – men da er du avhengig av at politikkens hovedmål 

(mer bygging) faktisk realiseres. 

 
Samlet “statsregnestykke” 2024 – kortversjon 
Variant 1 – uten volumvekst (2024-nivå): 
●​ Merutgift rentestøtte (mot KBN): 6,45 mrd. kr 

●​ Merinntekt lavere rentefradrag: 0,36 mrd. kr 

●​ Netto budsjettvirkning 2024: −6,09 mrd. kr (merkostnad) 

Variant 2 – med dobling av nyboligsalg (+14 644 boliger): 
●​ Merinntekt MVA: 12,92 mrd. kr 

●​ Merinntekt dokumentavgift (anslag): 1,85 mrd. kr 

●​ Merinntekt lavere rentefradrag: 0,04 mrd. kr 

●​ Netto fra variant 1: −6,09 mrd. kr 

Netto budsjettvirkning 2024: +8,72 mrd. kr (merinntekt) 

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 
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Forslag 20 - Lovfest lavterskel aktivitetstilbud for barn og unge 

Innsendt av: Lommedalen og Bærums verk 

Bærum Arbeiderparti vil styrke tidlig innsats og forebygging ved å gjøre lavterskel 
aktivitetstilbud utenfor skoletid til en lovpålagt kommunal oppgave. 
I dag blir fritidsklubber, møteplasser og andre lavterskeltilbud ofte nedprioritert når 
kommunebudsjettene strammes inn. Samtidig ser vi at forebygging må starte tidligere enn 
dagens praksis, og at gode arenaer utenfor skolen er avgjørende for å motvirke utenforskap 
og rekruttering til kriminelle miljøer. 
 
Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ innføre lovpålagt kommunalt ansvar for lavterskel aktivitetstilbud og trygge 

møteplasser for barn og unge utenfor skoletid i alle større byer og tettsteder. 

●​ at lovkravet må omfatte tilbud som når barn før ungdomsalder, slik at tiltak kan 

settes inn tidlig og bygge tilhørighet over tid. 

●​ at kommunen skal sikre forpliktende samarbeid mellom skole, relevante kommunale 

tjenester og aktivitetstilbud utenfor skolen, slik at barn og unge som trenger det kan 

få støtte til å delta. 

●​ at kommunene skal ha frihet til å organisere tilbudet ut fra lokale forhold, herunder 

gjennom kommunal drift og/eller samarbeid med ideelle og frivillige aktører med 

klare oppdrag. 

●​ ha statlige rammer og finansiering må utformes slik at lovkravet kan oppfylles i 

praksis. 

 
Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 
 

Forslag 21 -  Hvor ble det av bemanninger på steder som er lagt ned? 

Innsendt av: Lommedalen og Bærums verk 

Bærum Arbeiderpartis årsmøte ber kommunestyregruppen i Bærum Ap etterlyse en samlet 
redegjørelse fra kommunedirektøren om bemanningsmessige konsekvenser av 
nedleggelser/avviklinger av kommunale tilbud (herunder dagsenter, helsehus, sykehjem, 
barnehager og skoler). 
Redegjørelsen bes om å omfatte: 
1.​ Antall berørte faste ansatte per virksomhet/enhet og stillingskategori 

(helsepersonell, kjøkken, renhold, drift/vaktmester m.fl.). 

2.​ Hvordan de berørte er ivaretatt: omplassering til tilsvarende arbeid, endret 

stillingsandel/arbeidssted, midlertidige løsninger, eller avslutning av arbeidsforhold (inkl. 

antall som har sluttet). 
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3.​ Vurdering av om omstillingsprosessen er gjennomført i tråd med rutiner og 

regelverk, samt konsekvenser for tjenestekvalitet og arbeidsmiljø. 

4.​ Reell økonomisk effekt av nedleggelsene: i hvilken grad lønnskostnader er redusert 

eller i hovedsak flyttet, og hvor eventuelle innsparinger er realisert. 

Bærum Arbeiderpartis årsmøte ber kommunestyregruppen rapportere tilbake til partiet når 
redegjørelsen foreligger, og vurdere videre politisk oppfølging dersom håndteringen ikke har 
vært forsvarlig eller har gitt negative utslag for tjenester og ansatte. 
 
Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 

Forslag 22 - Utskrivningsklare pasienter og kommunal kapasitet 

Innsendt av: Lommedalen og Bærums verk 

Bærum Arbeiderpartis årsmøte ber kommunestyregruppen følge opp konsekvensene av 
redusert kapasitet i sykehjem og helsehus/rehabilitering for pasientflyt og utskriving fra 
sykehus. 
Årsmøtet ber kommunestyregruppen be kommunedirektøren, i dialog med aktuelle sykehus, 
legge frem en oppdatert oversikt som viser: 
1.​ Antall utskrivningsklare pasienter med behov for kommunale tjenester som blir 
liggende på sykehus, og utvikling over tid (fortrinnsvis siste 12–24 måneder). 
2.​ Gjennomsnittlig og samlet liggetid etter at pasienten er vurdert utskrivningsklar, 
samt hovedårsaker til forsinket utskriving (manglende sykehjemsplass, manglende 
helsehus/rehab-plass, hjemmetjenestekapasitet, bolig/tilrettelegging m.m.). 
3.​ Konsekvenser for pasientene og for kommunens økonomi, inkludert eventuelle 
overliggerkostnader og press på hjemmetjenester. 
 
 
Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 
 

Forslag 23 - Skille mellom dagligvarehandel og eiendomsvirksomhet 

Innsendt av: Lommedalen og Bærums verk 

Dagligvaremarkedet i Norge er blant de mest konsentrerte i Europa. Samtidig har de største 
aktørene bygget opp omfattende eiendomsporteføljer gjennom egne eiendomsselskaper. 
Dette gir konsernene mulighet til å: 

●​ binde opp kapital og overskudd i eiendom fremfor prisreduksjoner, 
●​ forskyve inntekter og kostnader internt i konsernene, 
●​ redusere skattegrunnlaget i den operative dagligvarevirksomheten, 
●​ svekke konkurransen ved å kontrollere attraktive butikklokasjoner. 
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Denne strukturen bidrar til høyere matvarepriser, mindre åpenhet og økt økonomisk 
maktkonsentrasjon. Det rammer husholdningene direkte og undergraver tilliten til at 
markedet fungerer i forbrukernes interesse. 

Bærum Arbeiderparti mener derfor at dagligvarehandel må behandles som kritisk 
infrastruktur for befolkningen, der hovedformålet er effektiv vareforsyning og rimelige priser 
– ikke finansiell og skattemessig optimalisering gjennom eiendom. 

Bærum Arbeiderparti mener at dagens struktur i dagligvarebransjen gir de største kjedene 
en urimelig markeds- og kapitalmakt, som bidrar til høyere priser, svekket konkurranse og 
uoversiktlige konserninterne transaksjoner. 

Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ innføre et tydelig strukturelt skille mellom dagligvarehandel og eiendomsvirksomhet, 
slik at de største dagligvarekonsernene ikke kan eie, utvikle eller investere i 
næringseiendom knyttet til egen eller konkurrerende handelsvirksomhet. 

●​ forby konserninterne disposisjoner der overskudd fra dagligvarehandel kan forskyves 
til eiendoms- eller holdingselskaper, herunder gjennom: 

o​ interne leieavtaler, 
o​ konsernbidrag, 
o​ interne lån og rentefastsettelser, 
o​ skattemessige avskrivninger og verdioverføringer knyttet til eiendom. 

●​ utrede og foreslå lov- og skatteendringer som sikrer at overskudd fra 
dagligvarehandel i hovedsak skattlegges der verdiskapingen skjer, og ikke kan 
kamufleres gjennom eiendomsinvesteringer eller konsernstruktur. 

●​ styrke Konkurransetilsynets og Skatteetatens hjemler til å føre tilsyn med samspillet 
mellom dagligvarehandel, eiendom og finans i konsern med dominerende 
markedsposisjon. 

 
Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 
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Østre Bærum 

Forslag 24 -  Natur: vi trenger bedre verktøy for å bevare natur 

Innsendt av: Østre Bærum 
 
For å løse naturkrisen og nå målene i naturavtalen må det innføres flere og sterkere 
virkemidler i natur- og arealforvaltningen. Oppnåelse av mål i naturavtalen forutsetter trolig 
også at det bevilges betydelig høyere summer til finansering av naturrestaurering og andre 
relevante miljøtiltak.  
 
Et mulig virkemiddel som både kan gi redusert arealbruk og være en mulig kilde til 
finansiering av miljøtiltak, er naturavgift (prising av naturinngrep). En naturavgift kan favne 
bredt, og vil kunne påvirke all arealforvaltning, og kan derfor bli et viktig og kraftfullt 
supplement til dagens virkemiddelbruk.  
 
Naturavgift har vært trukket fram av en rekke ekspertutvalg de siste 20-30 årene, senest av 
Klimautvalget 2050, men det har ikke kommet noen konkrete politiske forslag for å innføre 
dette. Samtidig har det blitt stadig tydeligere at det kreves flere og sterkere virkemidler i 
natur og arealforvaltningen.  
 
Rapporter fra det internasjonale naturpanelet (IPBES) dokumenterer at verden forbruker 
natur i en skala som ikke er bærekraftig. Det store forbruket av natur har store miljø- og 
samfunnsmessige konsekvenser og omtales nå som en global krise sammenlignbar med 
klimaproblemet. Den viktigste årsaken til naturkrisen verden og Norge står overfor er 
arealbruksendringer og nedbygging av natur. 
 
I desember 2022 ble det inngått en internasjonal avtale som setter høye mål for naturvern 
og bevaring av naturmangfold. Dersom det skal være mulig å nå de nye internasjonale 
målene for naturforvaltning må politikken legges om og det må innføres virkemidler som 
reduserer nedbyggingen og øker omfanget av vern og restaurering av natur. 
Forslag til vedtak: 
 
Bærum Arbeiderpartiet vil: 

●​ at en nasjonal naturavgift utredes, Dagens virkemidler for bedre naturforvaltning 
(inklusive naturavgifter) vurderes og rangeres etter effektivitet, samt at det vurderes 
nye tiltak 

 
 
Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 
 

Forslag 25 -  Hormonbehandling på blåresept 

Innsendt av: Østre Bærum 
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Det opprinnelige forslaget om å kreve at hormonbehandlingen på blå resept ble endret til å 
be om at dette vurderes. Det endrete forslaget ble vedtatt mot en stemme og oversendes 
Bærum arbeiderpartis årsmøte. 
 
Hormonbehandling for kvinner i overgangsalderen har vist seg å være en svært god 
behandling for mange kvinner. Behandlingen reduserer plager betydelig og kan kanskje 
medføre redusert sykefravær for kvinner i den aktuelle gruppen. Behandlingen burde være 
tilgjengelig for alle kvinner som ønsker det, uavhengig av kvinnenes evne til å betale for 
dette selv. 
 
Bærum Arbeiderpartiet vil:  

●​ vurdere om hormonbehandling for kvinner i overgangsalderen kommer under 
blåreseptordningen. 

 
 
Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 
 

Forslag 26 -  Oppfølging av Regjeringens kvinnehelsestrategi, ta i bruk 
eksisterende kunnskap i kommunen og i de kommunale tjenestene 

Innsendt av: Østre Bærum 
 
Kvinnehelsestrategien er omfattende og kan følges opp på mange områder. Noe av det første 
Bærum kommune kan gjøre er å sikre at eksisterende kunnskap tas i bruk i de kommunale 
tjenestene. 
Dette kan for eksempel gjøres gjennom kursing av ansatte og utarbeidelse av 
veiledningsmateriell. 
Bergen kommune har for eksempel en egen veileder for ansatte og ledere om 
overgangsalder, utviklet som et ledd i kommunens nærværsprosjekt. 
 
Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ at det fremmer forslag om at Bærum kommune skal utvikle veiledningsmateriell og 
kursing av ansatte på spesifikke tema som gjelder kvinnehelse som for eksempel 
svangerskap, barsel og overgangsalderen 

 
 
Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 
 

Forslag 27 -  Nasjonal arbeidsmiljøstrategi 

Innsendt av: Østre Bærum 
 
Norge er ett av få land, blant de vi liker å sammenlikne oss med, som ikke har en nasjonal 
arbeidsmiljøstrategi. 
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En arbeidsmiljøstrategi må utarbeides i samarbeid med partene i arbeidslivet. 
Strategien bør bidra til å tidlig forebygge sykdom og ulykker, sikre helse, utvikling, 
rettferdighet og inkludering i arbeidslivet. Strategien kan utvikles til å bli et viktig element for 
å redusere sykefravær med bedre arbeidsmiljø, redusere uførhet gjennom bedre 
arbeidsmiljø og bidra til å sikre et bærekraftig arbeidsliv slik at en størst mulig andel av folk i 
arbeidsdyktig alder står i jobb. Det er svært viktig for Norge framover å sikre bred deltakelse 
i arbeidslivet for å bevare velferdsstaten. 
 
Bærum Arbeiderpartiet vil:  

●​ at det legges fram en nasjonal arbeidsmiljøstrategi 
 
 
Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 
 

Forslag 28 - Klimabudsjettet i Bærum kommune 

Innsendt av: Østre Bærum 
 

Bærum kommunes mål er å redusere utslipp med 65% I 2030 og oppnå nullutslipp I 2050. Til 
dette er budsjettert i perioden 2026-29 47 Mkr til Direkte utslipp og 125 Mkr til Indirekte 
utslipp. Under Direkte utslipp er 27Mkr til Utslippsfri byggeplass. 
 
Fra klimaregnskapet til Trondheim kommune (Nettavisen 17.1.2026) er det beregnet at 
utslippsfrie byggeplasser koster 27 000 kr pr tonn CO2 ekvivalenter. Trondheim har også en 
budsjettpost som heter «mindre klimainvesteringer» Dette viser et klimaregnestykke på 
15 500 kr pr tonn. Til sammenligning er kvoteprisen i EU 950 kr per tonn. 
 
Bærum Arbeiderparti vil:  

●​ at kommunen legger fram et klimaregnskap som viser hvor mange tonn 
klimaekvivalenter som oppnås ved de budsjetterte kostnadene på 172 Mkr. 

 
 
Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 
 

Forslag 29 - Styrket satsing på eldre kvinners helse 

Innsendt av: Østre Bærum 
 
Kvinner lever lengre enn menn og mange lever flere år med sykdom, smerter, ensomhet og 
redusert livskvalitet. Eldre kvinner er overrepresentert blant enslige, har ofte lavere 
pensjonsinntekt og større omsorgsbelastning gjennom livet. Dette påvirker både fysisk og 
psykisk helse. Kommunens helse- og omsorgstjenester må i større grad ta hensyn til 
kjønnsforskjeller og livsløp-perspektivet 
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Bærum Arbeiderparti, Østre Bærum avdeling mener at en sterk velferdsstat forutsetter en 
helsepolitikk som ser hele mennesker og tar kjønnsperspektivet på alvor, også i eldre år. Vi 
mener at forebygging, tidlig innsats og gode nærmiljøtilbud er avgjørende for å sikre eldre et 
trygt, aktivt og verdig liv. 
 
Eldre kvinners helse er et likestillings- og velferdsspørsmål som Bærum kommune må ta på 
alvor. 
 
Bærum arbeiderparti vil: 

●​ Synliggjør eldre kvinners helse som eget tema i kommunens helse- og omsorgsplaner. 
●​ Styrke forebyggende tilbud for eldre kvinner, særlig innen fallforebygging, fysisk 

aktivitet og ernæring. 

●​ Sikre bedre kompetanse i kommunehelsetjenesten om kjønnsforskjeller i sykdom og 

behandling hos eldre. 

●​ Videreutvikle lavterskeltilbud som motvirker psykisk uhelse og ensomhet blant eldre 

kvinner. 

●​ Jobbe for økt forskning og kunnskapsinnhenting om eldre kvinners helse, både lokalt 

og nasjonalt. 

 
Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 
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Haslum 

Forslag 30 - Digitale plattformer må ta ansvar for å hindre hets og 
hatefullt språk! 

Innsendt av: Haslum 
​
Hets og trusler mot politikere øker, på tvers av parti. Enkelte ytringer på nett går langt utover 
normal politisk kritikk, og plattformer bidrar til at grovt språk normaliseres gjennom 
algoritmisk forsterkning. I tillegg kan aktører manipulere debatten, spre desinformasjon og 
eskalere konflikt.  
 
Dette er et demokratisk problem som krever tydelige politiske tiltak og en helhetlig 
beredskapstenkning. 
Forslaget er derfor forslag til hvordan plattformeiere skal håndtere aktivitet på sine 
plattformer innenfor Norges digitale grenser uten at dette hemmer real politisk debatt og 
ytringsfrihet. Tiltakene skal beskytte mot normalisering av voldelig språk og utenlandsk 
manipulasjon og skape ansvarlighet hos plattformene uten å sensurere kritikk. Forslaget er 
ment å bremse hat, trusler eller fremmed påvirkning gjennom digitale kanaler 
 
Å unnlate å stille tydelige krav til plattformer, inkludert ansvar formanipulasjon, er å 
akseptere at demokratiet utsettes for systematisk press.  
 
Bærum Arbeiderparti vil:  

●​ Ansvar for algoritmisk distribusjon: Plattformer skal advare om hvordan innhold spres 
og hvilke mekanismer som forsterker språk som kan bidra til vold, hat eller fremmed 
manipulasjon. 

●​ Kommentarfeltregulering: På politisk innhold skal plattformer forpliktes til å bruke 
tidsforsinkelse, volumbegrensning og midlertidig stenging når språkbruken eskalerer 
eller når koordinert manipulering oppdages.  

●​ Høyrisikoperioder: Automatisk nedjustering av rekkevidde for voldelig, 
dehumaniserende eller manipulerende ytringer i perioder med høy konflikt – valg, 
polariserte politiske saker, kriser eller målrettet utenlandsk påvirkning. 

●​ Mønster- og nettverksrapportering: Plattformer skal kunne identifisere og rapportere 
systematiske angrep, koordinert hets eller utenlandsk manipulasjon mot politikere, 
grupper eller samfunnsdebatt. 

●​ Reell transparens: Brukere og myndigheter skal forstå hvorfor innhold anbefales, og 
ha faktiske valg som kan redusere algoritmisk forsterkning og manipulering. 

●​ Sanksjoner: Manglende aktsomhet skal få merkbare økonomiske og regulatoriske 
konsekvenser. Dette inkluderer manglende tiltak mot manipulasjon som påvirker 
politisk debatt. 

 
 
Innstilling fra styret: Oversendes redaksjonskomiteen 
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Forslag 31- Kvinner og helse 

Innsendt av: Haslum 
 
Både regjeringens kvinnehelsestrategi som lagt frem i 2024 og NOU 2025:5 Kvinners 
arbeidshelse, inneholder forslag til mange gode tiltak.  Det er positivt, men en rekke av disse 
vil kreve finansiering.  
 
Flere at tiltakene gjelder kommunene og hvor de må prioritere og finansiere.  
 
Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ at prioriterte tiltak som gjelder kommunene, fra regjeringens kvinnehelsestrategi og 
NOU om kvinners arbeidshelse må gjennomføres og sikres finansiering i Bærum 
kommune. 

 
 
Innstilling fra Styret: Oversendes redaksjonskomiteen 
 

Forslag 32 - God forvaltning av skogbruket 
 
Det norske PEFC-systemet (Programme for the Endorsement of Forest Certification) er et 
komplett skogsertifiseringssystem tilpasset norske forhold som samtidig møter 
internasjonale krav.  Det ble godkjent for første gang i 2000, og har blitt revidert fire ganger 
etter det. I 25 år har Norsk PEFC Skogstandard beskrevet hvordan skogeiere skal forvalte og 
drive skogen i Norge. Ved å følge standarden, skal resultatet være et skogbruk der 
økologiske, økonomiske og sosiale hensyn ivaretas. 
 
I Norge må tømmer være sertifisert etter Norsk PEFC Skogstandard for å kunne selges som 
miljøsertifisert. Standarden skal sikre at hogst tar hensyn til naturmangfold, friluftsliv og 
viktige leveområder for dyr og planter. 
Dessverre har undersøkelser vist at standarden ofte brytes. 
 
Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ at Bærum kommune bidra til at skogbruket drives etter Norsk PEFC Skogstandard. 
 
 
Innstilling fra styret: Oversendes redaksjonskomiteen 
 

Forslag 33 - Sikre reell gratis kjernetid i SFO i Bærum 
Innsendt av: Haslum 
 
Regjeringen har bevilget midler til gratis kjernetid i SFO for alle elever på 1.–3. trinn, med 
mål om sosial utjevning og redusert økonomisk belastning for familier. (SSB: Flere barn i SFO 
etter innføring av gratis deltidsplass) 
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I Bærum kommune er Høyre-ledelsen ansvarlig for SFO-modellen. Kommunens vedtak gir 
gratis SFO på 2,5 timer daglig, mens resten av timene krever foreldrebetaling. Ordningen 
eksisterer på papiret, men mange foreldre opplever at de ikke får reell nytte av de 12 timene 
gratis kjernetid. (Bærum kommune: SFO-forskrift §19) 
 
Noen foreldre omtaler dette som et ran – et uttrykk som reflekterer frustrasjon over at 
statlige midler ikke brukes til det de var ment for. 
 
Begrunnelse 

●​ Statens midler er øremerket et konkret formål: å gi barn like muligheter og redusere 
økonomisk press på familier. 

●​ Bærum kommunes modell med begrenset gratisplass og midler lagt til fond 
reduserer den reelle nytten for familiene og bidrar til økt ulikhet. 

●​ Et tydelig signal fra Arbeiderpartiet vil styrke både tilliten til lokale tjenester og til 
nasjonale velferdsordninger. 

 
Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ jobbe for at alle familier med barn i SFO får glede alle sine gratistimer. 
 
 
Innstilling fra styret: Oversendes redaksjonskomiteen 
 

Forslag 34 - Gratis vaksiner til innbyggere i risikogrupper 

Innsendt av: Haslum 
  
Bærum Arbeiderparti skal arbeide for at personer i risikogrupper skal bli tilbudt gratis 
vaksiner, når myndighetene anbefaler at disse skal ta vaksiner. Aktuelle vaksiner er i første 
omgang mot covid, influensa og lungebetennelse. 
  
BAP har tidligere arbeidet for at russen skal få gratis vaksine mot hjernehinnebetennelse og 
det er flott. 
BAP mener at ved å gi personer i risikogruppene vaksine gratis vil være et pluss for 
folkehelsen og dette vil også redusere antall innleggelser og en mulig død for de gruppene 
som blir berørt av dette. 
 
Det er personer i risikogruppene som ikke har hatt økonomi til å bekoste slike vaksiner. 
 
Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ at personer i risikogrupper skal bli tilbudt gratis vaksiner, når myndighetene anbefaler 
at disse skal ta vaksiner. 

 
 
Innstilling fra styret: Oversendes redaksjonskomiteen 
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Forslag 35 - Hormonbehandling på blåresept 

Innsendt av: Haslum 
 
Hormonbehandling for kvinner i overgangsalderen har vist seg å være en svært god 
behandling for mange kvinner. Behandlingen reduserer plager betydelig og kan kanskje 
medføre redusert sykefravær og uførhet for kvinner i den aktuelle gruppen. Behandlingen 
burde være tilgjengelig for alle kvinner som har indikasjon for behandlingen, uavhengig av 
kvinnenes evne til å betale for dette selv. 
 
Bærum Arbeiderpartiet vil: 

●​ jobbe for at hormonbehandling for kvinner i overgangsalderen kommer under 
blåreseptordningen. 

 
 
Innstilling fra styret: Oversendes redaksjonskomiteen 
 

Forslag 36 - Nasjonal arbeidsmiljøstrategi 
Innsendt av: Haslum 
 
Norge er ett av få land, blant de vi liker å sammenlikne oss med, som ikke har en nasjonal 
arbeidsmiljøstrategi. 
 
En arbeidsmiljøstrategi må utarbeides i samarbeid med fagbevegelsen. 
Strategien bør bidra til å tidlig forebygge sykdom og ulykker, sikre helse, utvikling, 
rettferdighet og inkludering i arbeidslivet. En slik strategi kan bidra til redusert sykefravær, 
bedre arbeidsmiljø, redusert uførhet, og derav oppnå et mer bærekraftig arbeidsliv. Det er 
svært viktig for Norge å sikre en bred deltakelse i arbeidslivet for å bevare velferdsstaten. 
 
Bærum Arbeiderparti vil:  

●​ arbeide for at regjeringen legger fram en nasjonal arbeidsmiljøstrategi 
 
 
Innstilling fra styret: Oversendes redaksjonskomiteen 
 

Forslag 37 - Oppfølging av Regjeringens kvinnehelsestrategi – 
ta i bruk eksisterende kunnskap i kommunen og i de 
kommunale tjenestene 
Innsendt av: Haslum 
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Kvinnehelsestrategien er omfattende og kan følges opp på mange områder. Noe av det første 
Bærum kommune kan gjøre er å sikre at eksisterende kunnskap tas i bruk i de kommunale 
tjenestene. 
Dette kan for eksempel gjøres gjennom kursing av ansatte og utarbeidelse av 
veiledningsmateriell. 
Bergen kommune har for eksempel en egen veileder for ansatte og ledere om 
overgangsalder, utviklet som et ledd i kommunens nærværsprosjekt. 
 
Bærum Arbeiderparti vil:  

●​ fremme forslag om at Bærum kommune skal utvikle veiledningsmateriell og kursing 
av ansatte på spesifikke tema som gjelder kvinnehelse som for eksempel 
svangerskap, barsel og overgangsalderen. 

 
 
Innstilling fra styret: Oversendes redaksjonskomiteen 
 

Forslag 38 - eldres boliger i Bærum 

 
Trygg alderdom krever politisk vilje. Antallet eldre i Bærum vil øke kraftig de neste 15–20 
årene. Likevel kutter dagens flertall i sykehjemsplasser og mangler en god nok plan for 
hvordan eldre faktisk skal bo trygt når helsa svikter. Bærum mangler seniorvennlige boliger, 
bemannede omsorgsboliger og tilstrekkelig kapasitet i heldøgns omsorg. Nedbygging av 
sykehjemsplasser og omsorgsboliger skyver risiko og ansvar over på eldre og pårørende, i 
strid med intensjonene i Bo-trygt-hjemme-reformen. Bo trygt hjemme forutsetter trygge 
boliger, tilgjengelige tjenester og reelle alternativer. Mange eldre bor i uegnede boliger uten 
heis, nærhet eller trygghet – og det finnes for få alternativer å flytte til. Markedet alene 
leverer ikke rimelige, tilgjengelige og trygge boliger for eldre. Uten politisk styring øker 
ulikhetene – også i alderdommen. 
 
Bærum Arbeiderparti vil:  

●​ stanse videre nedbygging av sykehjem og bemannede omsorgsboliger. 
●​ sørge for flere tilgjengelige, rimelige og seniorvennlige boliger for å redusere det økte 

behovet for sykehjemsplasser som ellers ville oppstått. 
●​ sikre en helhetlig bolig- og omsorgsplan som dekker behovet fram mot 2040, ikke 

bare kortsiktige kutt.  Eldre skal ha et reelt boligvalg mellom hjem, tilrettelagt bolig 
og heldøgns omsorg. 

●​ bruke kommunens arealer, Husbanken og ideelle aktører for å dekke udekkede 
boligbehov for eldre. 

 
 
Innstilling fra styret: Oversendes redaksjonskomiteen 
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Skui og Tanum 

Forslag 39 - Trafikksikring ved barnehager og skoler med kommunal  

beslutningsmyndighet  

Innsendt av: Skui og Tanum 

Bærum Arbeiderpartiet vil: 

●​ at det etableres en handlingsplan for trafikksikring ved alle barnehager og skoler i  
Bærum 

●​ at kommunen gis beslutningsmyndighet til å gjennomføre nødvendige tiltak også på  
fylkes- og statlige veier der lokale forhold tilsier det.  

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 

 

Forslag 40 - Vern av eksisterende kollektivtilbud. Kun demografiske 
endringer kan  begrunne kutt  

Innsendt av: Skui og Tanum 

Bærum Arbeiderpartiet vil:  

●​ jobbe for å sikre at eksisterende kollektivtilbud i kommunen ikke kan kuttes med  
mindre det foreligger dokumenterte, reelle demografiske endringer i området. 
Økonomiske  innsparingskrav, administrative omlegginger eller prioriteringsskifter 
skal ikke være grunnlag  for reduksjon av tilbud.  

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 

 

Forslag 41 -  Idretts- og nærmiljøanlegg i kommunal 
arealplanlegging  
Innsendt av: Skui og Tanum 

Bærum Arbeiderpartiet vil: 

●​ lovfeste krav om at idretts- og nærmiljøanlegg inngår i all kommunal  
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arealplanlegging, for å sikre tilgang til aktivitet og forebyggende folkehelsetiltak 
for alle i  Bærum.  

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 

Forslag 42 -  Kulturanlegg som del av kommunal infrastruktur  

Innsendt av: Skui og Tanum 

Bærum Arbeiderpartiet vil:  

●​ sikre at kulturanlegg inngår som obligatorisk del av kommuneplanlegging  og større 
utbyggingsprosjekter, for å styrke lokal tilhørighet, deltakelse og levende  
nærmiljøer.  

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 

 

Forslag 43 - Gratis kjernetid for parkering i lokale sentre  

Innsendt av: Skui og Tanum 

Bærum Arbeiderpartiet vil:  

●​ innføre gratis kjernetid for parkering i lokale sentre og kommunale  
parkeringsområder, slik at alle, inkludert eldre, får tilgang til handel, tjenester, 
sosiale møteplasser og trening. Ordningen skal bidra til bedre folkehelse, 
styrket lokal handel og  levende lokalsamfunn.  

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 

 

Forslag 44 - Rabatt- eller fritaksordning ved bompengefinansierte 
veier for  lokalbefolkning  

Innsendt av: Skui og Tanum 

Bærum Arbeiderpartiet vil:  
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●​ innføre rabatt- eller fritaksordninger ved bompengefinansierte veier i  Bærum for 
lokalbefolkning, slik at innbyggere kan benytte seg av infrastrukturen som har  
vært en del av deres hverdag i nærområdet.  

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 

Forslag 45 -  Etablering av flerkulturelt råd  

Innsendt av: Skui og Tanum 
 
Arbeiderpartiet vil arbeide for å etablere et flerkulturelt råd på linje med ungdomsråd,  
eldreråd og råd for personer med funksjonsnedsettelser, som et formelt rådgivende organ 
for  kommunestyret i Bærum.  

Rådet vil gi flerkulturelle innbyggere en strukturert kanal inn i kommunens demokratiske  
prosesser og bidra til bedre integrering, økt tillit til kommunen og mer treffsikre tjenester. 
Det  vil særlig gi innbyggere med bakgrunn fra Øst-Europa og andre minoritetsgrupper en 
tydelig  stemme. 

Bærum Arbeiderparti vil: 
●​ etablere et flerkulturelt råd på linje med ungdomsråd,  eldreråd og råd for personer 

med funksjonsnedsettelser 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 
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Bærum AUF 
Forslag 46 - Bekjempe negativ sosial kontroll 

Innsendt av: AUF 

Negativ sosial kontroll er et stort samfunnsproblem vi har her i Norge. Negativ sosial kontroll 

er når enkeltpersoner eller grupper forsøker å kontrollere andres atferd,valg eller livsstil på 

en negativ eller skadelig måte. Det kan inkludere trusler,tvang,manipulasjon eller press får å 

få noen til å følge bestemte normer,regler eller forventninger som de ikke ønsker å følge. 

Dette kan være i form av familiepress,religiøst press,kulturelt press eller andre former for 

sosialt press.  

 

Å øke kunnskap om rettigheter,likestilling og individuell frihet kan bidra til å styrke 

bevisstheten rundt negativ sosial kontroll og hjelpe folk til å ta informerte valg. Det er  også 

viktig å ha et sterkt støttenettverk av venner,familie og fagpersoner som kan gi støtte og 

hjelp i situasjoner med negativ sosial kontroll. 

 

Sterkere lover kan beskytte mot negativ sosial kontroll, kan bidra til å gi en juridisk plattform 

for de som opplever dette og oppfordre til rapportering.  Organisasjoner og støttetjenester 

som kan gi råd,støtte og hjelp til de som opplever negativ sosial kontroll. Det kan være nyttig 

å oppsøke slike ressurser for å få veiledning og støtte. 

 

Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ Bekjempe sosial kontroll ved å drive kampanjer og bevisstgjøring om problemet med 

negativ sosial kontroll. 

●​ Samarbeide med andre organisasjoner som jobber mot sosial kontroll. 

●​ Drive forskning for å dokumentere omfanget av negativ sosial kontroll og rapportere 

funnene til relevante myndigheter og organisasjoner. 

●​ Tilby støttetjenester og ressurser til de som er berørt av negativ sosial kontroll. Dette 

kan inkludere juridisk rådgivning og psykologisk støtte. 

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 

Forslag 47 - Forby niqab og burka er ikke løsningen! 

Innsendt av: AUF 

Det har vært mye debatt rundt forbudet mot niqab og burka i mange land i Europa. Noen land har 

innført slike forbud og ulike grunner som sikkerhet,likestilling eller kulturell integrasjon. Men 
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samtidig er det også de som mener at det er et brudd på individuell religionsfrihet og personlige valg. 

Diskusjonen rundt dette teamet er kompleks.  

 

●​ Det å forby niqab og burka er et brudd på individuell religionsfrihet.  

●​ Enhver person bør ha rett til å praktisere sin religion fritt,inkludert å velge å bære 

religiøse plagg. 

●​ At det å forby niqab og burka begrenser individets rett til å uttrykke seg og kle seg 

slik de ønsker. 

●​ Det er viktig å respektere og støtte personens rett til å ta egne valg om sin egen 

klesstil. 

●​ Forbudet kan oppfattes som en begrensing av kulturell mangfoldighet og inkludering. 

Å tillate ulike klesvalg,inkludert niqab og burka,kan bidra til å skape et mer 

inkluderende samfunn der alle kan uttrykke sin identitet. 

●​ Noen ser på niqab og burka som symboler på religiøs og kulturell identitet.  forby 

disse plaggene kan oppfattes som en form diskrimingering og stigmatisering av 

bestemte religiøse og kulturelle grupper. 

   

 

Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ Fortsette å tillate niqab og burka for å ikke bryte individuell religionsfrihet,individets 

rett til å uttrykke seg og kle seg slik de ønsker,respektere, støtte personens rett til å ta 

egne valg om sin egen klesstil og å tillate ulike klesvalg, inkludert niqab og burka sånn 

at det kan bidra til å skape et mer inkluderende samfunn der alle kan uttrykke sin 

identitet 

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 

Forslag 48 - Religiøse plagg i politiet 

Innsendt av: AUF 

Det har vært en hettet debatt om hijab i politiet. Får AP burde det være en selvfølge å 

få lov til å bruke hijab i politiet.  

Det har vært en hettet debatt om religiøse hodeplagg i politiet. Får det moderne samfunnet 

vi har her i Norge, burde det være en selvfølge å få lov til å bruke religiøse hodeplagg 

politiet. Politiets personlige meninger og ytringer er helt irrelevant i jobben de skal gjøre og 

ingenting med den negative kriminalitetsutviklingen vi har her i Norge. Jobben til politiet er å 

håndheve loven. 

 

Tilliten 
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Det er allerede et problem at mennesker med minoritetsbakgrunn har lite tillit til politiet. 

Det ser vi mer og mer i det norske samfunnet. I Norge er det 18,9 prosent med 

innvandringsbakgrunn. Religiøse hodeplagg i politiet kan hjelpe politiet i miljøer der de sliter 

med tilliten. for eksempel Oslo er over 30 prosent ikke etnisk-norsk. Men i politiet er tallet 

4,02. Det er på tide at politiet henger på. Vi ser også at mangfold bidrar med å styrke tilliten 

blant mange minoritetsgrupper. 

 

I England og vårt kjære naboland Sverige er det tillatt med religiøse hodeplagg. England og 

Sverige har ikke hatt noen dårlig påvirkning med å tillate religiøse hodeplagg. Den eneste 

påvirkningen de har fått er positiv,det har styrket tillit spesielt blant minoritetsgruppene. I 

tillegg har fastlegen,helsevesenet,militære,ingen bevis på at man mister tillit til folk med 

religiøse hodeplagg. 

 

 

Om du har noe med politiet å gjøre skal det ikke være relevant til hvor i Norge du 

er,kjønn,hudfarge og religion. Å få religiøse hodeplagg i politiet vil bidra til mer mangfold i 

dagens norske samfunn. I Oslo er over 30 prosent ikke etnisk-norsk. Men i politiet er tallet 

4,02. Det er på tide at politiet henger på. 

 

Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ Tillate hijab i politiet 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 

 

Forslag 49 - Mer tiltaksgrupper i russetiden 

Innsendt av: AUF 

Tiltaksgrupper i russetiden er grupper av russ som organiserer forskjellige aktiviteter 

og arrangementer for å gjøre russetiden minneverdig og morsom. Disse gruppene kan 

være ansvarlig for ting som arrangerer fester,lager russeknuter,organiserer turer eller 

lage underholdning får resten av russen. Det er en fin måte russen samarbeide og 

skape gode opplevelser sammen. 

 
Mer tiltaksgrupper i russetiden gir russen mulighet til å samarbeide,være kreative og 

skape gode opplevelser sammen. Det styrker samholdet og fellesskapet blant russen. 

 
Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ Ha mer tiltaksgrupper i russetiden. 
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Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 
 

Forslag 50 - Nei til asyl i tredjeland 

Innsendt av: AUF 

﻿Når man ser at FrP jubler over politiske uttalelser fra AP-politikere, da har man bommet helt. 

 

Det er helt skammelig at eget parti åpner for asylbehandling i tredjeland. Arbeiderpartiet 

bør ta avstand fra FrPs skremmende retorikk om asylbehandling i tredjeland. 

 

Fordi vis man skal lykkes med integreringspolitikk her i Norge må vi møte mennesker med 

respekt, samtidig som vi stiller opp med muligheter for arbeid og utdanning. 

 

Da synes jeg det blir helt feil å åpne for muligheten for asylbehandling tredjeland. Dette 

fører bare til avhumanisering av asylsøkere. Det viser ikke at Arbeiderpartiet er et 

handlekraftig parti, men at vi blir bikkjene til ytre høyre i Europa, bikkjene til Sylvi og 

gjengen. Dette er noe jeg ikke vil ha noe av i eget parti. 

 

Det er viktig at vi i Arbeiderpartiet står opp for en mer human og rettferdig asylpolitikk. Fordi 

løsningen er ikke å svekke sikkerheten og grunnlaget for asylsystemet vårt. 120 millioner 

mennesker er på flukt. Det betyr 120 millioner mennesker vi IKKE skal lukke øynene for. 

 

Det er på tide å stå opp for våre sosialdemokratiske verdier, for dette er verken innovativt 

eller originalt. 

 

Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ ikke ha asyl i tredjeland 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 
 

Forslag 51 - Fortsatt koselige gatelykter! 

Innsendt av: AUF 

Helt hvite gatelykter blir stadig vanligere i norske nabolag, og de gjør gatene mindre koselige 

om kvelden. Når man går ut døra en kald vinterkveld og møtes av et gyllengult gjenskinn i 

snøen fra gatelyktene, føles ikke kulden like kald. Det gule lyset minner oss om peisen, 

stearinlys og julemiddagen. Ren og skjær hygge. Møtes man derimot av det blendende hvite 

lyset fra en LED-lampe på 4500 kelvin, kjenner man seg kald, alene og nesten overvåket. 
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Mange tror at det bare er slik LED-lys fungerer, og at det er prisen man betaler for 

effektivitet. Men det stemmer ikke, det finnes fullt mulige LED-gatelykter som gir den 

samme varme og trygge gulfargen. 

 

Kaldhvite gatelykter går ikke bare ut over trivsel, men også om folkehelsen. Forskning viser 

at kaldt, blåhvitt lys forstyrrer søvnrytmen vår og reduserer kroppens naturlige produksjon 

av melatonin. Ingen skal måtte komme hjem fra en kveldstur med hunden og slite med å 

sovne på grunn av gatelysene utenfor. I tillegg øker kaldhvitt lys lysforurensningen og 

forstyrrer dyrelivet langt mer enn varmere lys. 

 

Utskiftingen av gamle gatelykter til LED trenger ikke være negativt, det må bare gjøres riktig. 

Ved å kreve at gatelykter i boligområder ikke overstiger 3000 kelvin, kan vi beholde varmen 

og hyggen, samtidig som vi gjør belysningen mer energieffektiv. 

 

Bærum Arbeiderparti vil: 

●​ at gatelykter i boligområder ikke skal være over 3000 kelvin 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 

Forslag 52 - Avskaff monarkiet 

Innsendt av: AUF 

Det norske kongehuset er ment å representere det norske folk, både innad og utad. Denne 

rollen forutsetter tillit, verdighet og etterlevelse av de samme normene som gjelder for 

resten av samfunnet. De siste årene har imidlertid vist at kongehuset ikke har vært i stand til 

å fylle denne rollen på en tilfredsstillende måte. Norges internasjonale omdømme er blant 

annet blitt svekket gjennom Høiby-saken, der et medlem av den utvidede kongefamilien 

over lang tid skal ha utnyttet sin posisjon til å begå alvorlige lovbrudd, uten å bli møtt med 

de konsekvensene som normalt følger slike handlinger. Denne saken har tydeliggjort 

hvordan nærhet til kongehuset kan fungere som et vern mot rettsstatens prinsipper. 

I tillegg har det kommet frem opplysninger om kronprinsessens nære kontakt med Jeffrey 

Epstein i tiden etter at han var dømt for seksuelle overgrep mot mindreårige. Dokumentert 

kommunikasjon indikerer at kronprinsessen var klar over, eller delvis klar over, Epsteins 

bakgrunn og omdømme. Hun var blant annet gjest i hans bolig i Palm Beach i 2013, et sted 

som allerede da var kjent som åsted for overgrepene han var dømt for. Slike forbindelser 

reiser alvorlige spørsmål om dømmekraft, ansvar og hvilken type verdier kongehuset faktisk 

representerer på vegne av Norge. 

 

Som sosialdemokrater bygger vårt politiske prosjekt på noen ufravikelige prinsipper: likhet 

for loven, folkelig suverenitet og motstand mot at makt og privilegier går i arv. Det norske 

monarkiet står i direkte motsetning til disse verdiene. Grunnlovens bestemmelser om 
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straffefritak for kongefamilien innebærer at enkelte stilles over loven, uavhengig av 

handlingenes alvor. Selv om monarkiet formelt har begrenset politisk makt, vet vi at 

økonomisk kapital, sosial status og symbolske posisjoner også er makt. Høiby-saken viser 

med all tydelighet hvordan denne makten kan misbrukes, og hvordan rettsstaten svekkes 

som resultat. 

 

Forsvarere av monarkiet hevder ofte at kongefamilien er samlende og fungerer som Norges 

ansikt utad. Dette argumentet funker ikke lenger. Det er ikke samlende for befolkningen at 

enkelte mennesker er hevet over loven. Det hjelper ikke Norges internasjonale omdømme 

at kongehuset forbindes med grove lovbrudd og nære relasjoner til en av verdens mest 

beryktede overgripere. Vi som sosialdemokrater kan ikke lenger støtte videreføringen av et 

monarki som så tydelig strider med våre mest grunnleggende verdier. Derfor må vi endre på 

grunnloven slik at kongelige ikke lenger står over loven, og sørge for en sakte utfasing av 

monarkiet. 

 

Bærum Arbeiderparti  vil: 

●​ Fjerne Grunnlovens §§ 5 og 37, slik at medlemmer av kongefamilien ikke lenger er 

hevet over loven og likhet for loven sikres fullt ut 

●​ Avvikle monarkiet gjennom en kontrollert og demokratisk overgang, der arverekken 

avsluttes med kronprins Haakon Magnus som Norges siste regent 

●​ Avklare eiendomsforholdene ved en avvikling av monarkiet, slik at kongefamilien 

beholder eiendommer de eier privat, mens eiendommer eid av den norske stat 

forblir fellesskapets eiendom 

 

Styrets innstilling: Oversendes redaksjonskomiteen 
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